

柴达木盆地在新时代焕发新气象

2022年,面对疫情严重冲击、发展难度陡增、经济持续下行等多重考验,海西蒙古族藏族自治州在省委省政府的坚强领导下,坚定信心、乘势而为,顺利实现“开门红”“双过半”“全年稳”目标,人均GDP达到17万元,地方一般公共预算收入首次突破百亿元,规上工业总产值历史性迈上千亿元台阶,创造了逆势攀升、领跑全省的耀眼成绩。

高质量发展支撑海西经济稳中求进

立足新发展阶段,海西州传统产业的转型升级不仅对当地产业稳定有序发展、经济稳增长举足轻重,而且事关全省整体产业链的发展质量和产业竞争力的形成。近年来,海西州深入学习贯彻习近平总书记视察青海重要讲话精神,充分发挥海西具有产业“四地”建设全要素、全产业链的主阵地、主战场作用,以推动高质量发展为主题,以深化改革为主线,以改革创新为动力,坚持稳中求进工作总基调,加快建设现代化经济体系,与时俱进深入落实“四个扎扎实实”重大要求,全力推进产业“四地”建设,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章贡献海西力量。



翻开柴达木传统产业发展的历史,不难发现其间的脉络多与“资源型经济”存在着天然关联。对标表高质量发展,曾经依托的优势已然成为新发展阶段的劣势。海西再度奋起,聚力战略性新兴产业绿色转型升级,加快创新驱动步伐,四大战略性新兴产业向高端高质高技和绿色低碳循环方向发展,倾力打造具有较强竞争力的新型战略性新兴产业基地。这是传统产业的转型,也是发展路径的“转型”,更是面向高质量发展的“问道”。立足新时代、新征程,面对新发展阶段确立的高质量发展宏观命题,海西州肩负起经济高质量发展、资源高效转换的内在使命,也承担起推动传统产业转型升级的重任,在创新发展的桅杆上,奋力悬起再度出海、谋求突破的风帆。对标高质量发展,舍开头顶上的“资源大州”光环,海西从未像今天这样急切地把对循环经济发展的抉择,推入到新发展理念的鲜活实践中。作为我省循环经济的主战场,海西州在“一优两高”战略引领下,借力绿色循环发展取得的新成效,凭借高质量发展筑起的新路径,依托率先在“三区三州”实现全域整体脱贫,成功创建国家民族团结进步示范区集聚的新实力,以充沛的底气,在高质量发展的磅礴乐章中,奏响以循环经济撑起高质量发展的海西强音。绿色循环、结构调优、转型升级……在海西州推动循

打造一流营商环境释放发展新动能

为深入贯彻落实党中央国务院关于加大营商环境改革力度的决策部署和省委省政府工作要求,2022年,海西州制定《关于打造一流营商环境的工作方案》,扎实开展“营商环境整治年”活动,以加快推进“四地”建设,推动海西高质量发展为主题,坚持市场化、法治化、国际化原则,瞄准市场主体关切,营商环境改革的难点和痛点,全力营造一流的政务服务、投资建设、产业发展、创业创新和法治、人文环境,促进海西州营商环境迈向更高水平。站在新的历史起点上,海西州全力打造“青海一流、西部样板、全国知名”的营商环境标杆地区,以更大力度、更实举措,在优化营商环境大道上阔步前行。市场需求收缩、供给受到冲击、经营成本加大、人力资

源趋紧……在国内疫情多地散发和省内疫情防控严峻形势下,2022年上半年以来,海西州部分园区、企业生产经营不同程度受到影响,面对叠加因素多种挑战和考验并存。海西州委州政府紧扣中央关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”等重大决策部署,以精准发力、“切脉开方”,找准企业在生产经营中遇到的堵点、痛点、难点、焦点,将国家和省上制定的稳住经济增长“大盘”的一系列政策措施,落地落实在各园区、各企业的生产经营和关键环节当中,以全盘联动为企业解绑纾困,倾力稳住经济增长基本盘。为给企业切实“减负”,完善分时电价政策,持续扩大电力直接交易覆盖面,支持企业降成本、稳运行,建立完善

“链长制”链出发展韧劲和活力

着力于稳定经济运行,紧紧围绕推进盐湖化工、油气化工、金属冶金以及新材料、清洁能源、绿色有机农畜产品、数字经济与信息安全、生态旅游、天文科技、商贸流通、节能环保、大健康、建材等重点产业实现高质量发展。2022年,制定《海西州全面推行产业“链长制”实施方案》,由州级领导分别领衔“十二条”产业链,各产业链召开专题研究部署会议及调研活动,定向绘制“产业链谱系图”,形成多个具体行动方案和实施方案,绿色导向、创新驱动、特色鲜明的现代产业链路径进一步清晰。海西州聚焦传统产业转型升级、新兴产业培育壮大,持续强化完善“链长制”在推动全州企业由“链”而兴中的关键作用,拓展建链、补链、强链环节,有效发挥全域产业生态“链”上行的关键作用。随着“链长制”的稳步推进,海西州在与产业链建设相关的招商引资、项目建设、优化营商环境、减税降费等关乎企业稳定健康发展的方面同步实施相应举措,强化“链”思维,打造产业链链长亲力亲为、责



任部门合力共为,协力构建产业链发展新格局。“链长制”推进以来,海西州坚持高位推动、部门联动、上下齐动相结合,抓好图谱式产业链推进,强化招商引资、

新发展格局擘画海西新发展路径

牧光互补、光伏治沙、新能源制氢……2022年,海西州一批集中开工项目中,许多新名词频频出现,多个重点项目向以新能源、现代化农牧业、产业链补链等绿色低碳打底的的高质量发展路径“靠拢”。这是全面完整准确贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局、推动高质量发展带来的新发展新变化。这是新机遇,是绿色低碳循环发展催动企业舒展经络,致力于谋求创新变革循环发展的新路子。海西工业产业在经历了漫长的“资源型”“传统型”发展阶段后,因为有了新发展理念的引领和带动,借势打破资源依赖,甩开传统模式的老路,最终实现“破茧化蝶”“浴火重生”。过去十年,海西州依靠新发展理念的引航指路、释疑

解惑,海西工业产业冲破发展“瓶颈”,焕发出无限生机和旺盛活力,为迈向高质量发展铸就了稳中求进的坚实阶梯。立足“四地”建设宏伟蓝图,让行走在转型发展、高质量发展“赶考”之路上的海西,于考验和挑战中赢得前所未有的发展机遇,在新发展理念之光的引领下锚定目标、矢志追逐,海西经济奋力挣脱诸多束缚,踏上新的发展台阶,焕发出万千气象。新理念筑起新路径。以转变发展方式,推动工业产业实现转型发展作为强力的“撬动点”,把绿色低碳循环新发展理念贯穿于工业经济发展的全过程,以创新驱动作为活力之源,产业转型升级和提质增效一路铿锵前行,推动产业发展向特色优势型、绿色低碳型、创新驱动型、园区带动型转变,实现了发展动力的根本性转换。

循环经济沿着高质量发展引领的路径奋力前行中,既拥有了“绿水青山”,又怀起“金山银山”。依托自身的资源禀赋和产业基础,盐湖化工、油气化工等特色优势产业,瞄准国内外新材料市场,重点发展起以化工材料、新能源材料、新型建筑材料、新型金属材料为主的新材料产业体系。延伸产业链,提升产业层次,提高产品附加值,镁合金、镍钴材料等优势明显的新材料产业集聚区已然崛起。装备制造并驾齐驱,以光伏、光热、风电、储能高端装备为主的装备制造产业正在大漠戈壁深处悄然生成。新发展理念推动了新一轮产业升级,以新能源为标志的一大批新兴产业,成为提升海西经济增长的新引擎。青海中控德令哈50兆瓦塔式光热发电站一期工程成功并网发电,成为全国首座并网发电的塔式光热发电站、全球第六座并网发电的塔式太阳能光热发电站,并在信息化和工业化融合中,成为我国第一个获批上网电价的太阳能光热发电电站。海西州把发展新能源产业作为融入国家战略的朝阳产业。当地盐湖资源可为大规模储能技术开发提供良好介质资源,为发展新能源产业蕴藏着潜力和优势。目前,海西州已建成国家级光热发电新能源示范基地,正在建设国家百万千瓦级光伏领跑者基地、国家级零碳清洁能源示范基地……循环发展,让辽阔海西拥有了更加广阔的可持续发展空间。在忠诚践行“两山”理念的实践中,千里戈壁不断谱写绿色循环乐章,海西踏歌而行。



民生改善没有终点,只有连续不断的新起点。一项项民生新政出台实施,一件件民生实事接连落地,一幅幅民生愿景变成实景,在海西大地留下了一串串解民忧、惠民生、聚民心的扎实脚印。如果说此前海西的城乡建设是在搭框架、打基础,近年来,则浓墨重彩于“精耕细作”,着力创造宜居宜业的人居环境,为海西未来发展奠定坚实基础。大力开展“高原美丽乡村”城乡一体化示范点建设,在村容村貌整治、绿化、亮化、小型广场修建、村庄道路硬化等方面下功夫,一组组暖心画面描摹出宜居城乡的幸福画卷。海西州牢固树立以人民为中心的发展思想,扎实推进民生领域各项工作。乡村振兴稳步推进,严格落实“2411”防返贫动态监测和帮扶机制,持续加大易地搬迁后续扶持力度,脱贫成果不断巩固。2022年,落实中央和省州财政衔接推进乡村振兴补助资金6.21亿元,实施项目196个,打造乡村振兴示范点17个。就业增收成效明显,组织开展助企纾困稳就业保就业十项行动,城镇新增就业、农牧区劳动力转移就业分别完成年度任务的101.3%、106.4%。城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长4.7%、6.2%。紧紧围绕教育高质量发展主线,制定“1+7”系列政策文件,明确“1+3+8”发展思路,全面提升全州教育总体实力。海西州人民医院、都兰县人民医院公立医院高质量发展省级试点工作稳步推进。强化卫生人才引培并举,环湖支医等三级医院对口帮扶二级医院实现全覆盖,卫生服务能力和水平不断提升。医保参保扩面持续巩固,全州基本医疗保险参保41.3万人,占户籍人口的102.46%。

民生改善和保障织就深情幸福网

“专精特新”中小企业培育库,培育认定一批国家级和省级“专精特新”企业,打造一批“单项冠军”和“配套专家”,在政策支持资金投入方面予以倾斜。着力在政策对接落地上下功夫,以完善高质量发展政策体系为主线,构建财政、金融、产业、投资、消费、区域等经济政策协调和工作协同机制。全面落实国家减税降费政策,并出台具体措施,保证纳税人、缴费人应享尽享、应免尽免。落实好各项促进新兴产业发展的税收优惠政策,推动信息技术、节能环保、新能源、民族医药、资源精深加工等新兴产业发展。落实落细增值税留抵退税、小微企业所得税减免、延期缴纳税款等举措,鼓励支持非公有制经济发展,鼓励金融机构采用续贷、展期等支持民间投资,促进民营经济转型升级、提质增效,并为产业“四地”建设和实现高质量发展搭平台、铸支撑。项目储备,进一步推动产业“链长制”走深走实、提标提档。2022年,海西州通过“以链招商、以商招商”,南玻10万吨高纯多晶硅、中车10GW风电光伏装备制造等新能源装备产业链项目落地开工;浙江吉利5万吨多晶硅、丽豪单晶硅、天合光能晶硅组件等项目进入实质性洽谈阶段;聚之源二期4000吨六氟磷酸锂、赣锋锂电1000吨金属锂、金海锂电1000吨氯化锂和1万吨吨电级碳酸锂、金纬科技6000吨碳酸锂、中锂鑫年产1万吨吨碳酸锂等盐湖化工锂电材料产业链项目开工建设;浙江雨色大数据中心项目开工,大数据产业链实现零的突破。一批具有海西辨识度、高成长性、国内影响力的优势企业正在加快培育形成。突出产业链科技创新牵引作用,运用好“揭榜挂帅”和“帅才科学家”政策,创新领域不断开拓新局面。“帅才科学家”西部镁业2万吨镁基修复新材料项目已试车成功并试产应用,“揭榜挂帅”盐湖老卤制备无水氯化镁关键技术研究应用项目已在盐湖镁业成功投料试产,中能建空气压缩储能、华电光伏制氢、鲁能熔盐储能等新型储能“揭榜挂帅”项目已备案立项,产业链科技创新高地不断攀升,产业链发展后劲有力夯实。

新的一年,海西州将坚持尽力而为、量力而行,全力补齐短板弱项,兜牢民生底线。着力落实就业优先。把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置,紧盯脱贫劳动力、农民工等就业困难群体,确保全州就业形势总体平稳。持续推动“海西枸杞采摘”劳务品牌提档升级,依托援青机制加强劳务协作,促进农牧区劳动力就近就业和外出务工。提升医疗保障水平。推动公立医院高质量发展,提高区域医疗资源配置和使用效率,推动优质医疗资源扩容下沉。加快推进“互联网+医疗健康”建设,推动医疗服务更便捷、健康信息服务更普及。因时因势优化疫情防控措施,认真落实新阶段疫情防控各项举措,保障好群众的就医用药,着力保健康、防重症。织密织牢社会保障网。落实好全民参保、新就业形态群体参保、失业保险扩面等各项社保政策,加快实现社会保险应保尽保。做好“一老一小”工作,加大政府购买养老服务改革,加强儿童福利政策与其他社会救助、社会福利政策间的横向衔接。加快慈善事业发展步伐,提升社工站规范化建设水平,打通为民服务“最后一站”。繁荣文化体育事业。广泛开展全民健身运动,提升全民健身活动的综合功能和社会效应。深化文化对外交流,以文载道、以文传声、以文化人,讲好海西故事,传播海西好声音。



柴达木盆地,这片充满生机与活力的土地,将在新的时代中焕发出蓬勃的生命力。新征程新伟业,海西将全面深入贯彻落实党的二十大精神和省第十四次党代会部署,立足全省产业“四地”建设的主战场、主要的工业经济活跃地区,在新时代展现新气象、新担当、新作为。

(本版图文由海西州委宣传部提供)